



丰台区 2017 年初三统一练习（二）

语 文 试 卷

2017.05

考 生 需 知

- 本试卷共 10 页，共五道大题、23 道小题，满分 120 分。考试时间 150 分钟。
- 在试卷和答题卡上认真填写学校名称、姓名和考试号。
- 试题答案一律填涂或书写在答题卡上，在试卷上作答无效。
- 在答题卡上，选择题用 2B 铅笔作答，其它试题用黑色字迹签字笔作答。
- 考试结束，将本试卷和答题卡一并交回。

一、基础·运用（共 20 分）

1. 阅读下面的文字，完成（1）-（3）题。（共 6 分）

中国结始于上古，兴于唐、宋，盛于明、清，漫长的文化沉淀使得中国结渗透着中华民族特有的文化精髓和丰富的文化底蕴。“结”在人类历史之初，文字未发明之前，有着记事的作用。《周易·系辞下》中记载：“上古结绳而治，后世圣人易之以书契”，说明上古时代的人们用绳索打结的办法来记事，“结”的形状、多寡具有约定俗成的内涵，类似法律条文。可以说，“结绳”是文字的前身。

中国结早已超越了原有的实用功能，演变为今天精美别致的装饰品。“结”种类繁多，主色调为大红，耀眼、热烈、喜庆。民间工此事者作“结”，讲究形状上下一致，左右对称，正反相同，首尾可接，①。其魅力在于“以结言情，取节寓意，图必有意，意必吉祥”，综合②，表达了人们追求真、善、美的良好愿望。

（1）结合文字内容，解释文中画线词“结绳”的意思。（2 分）

结绳：_____

（2）根据语意，分别在横线①②处填入语句，最恰当的一项是（2 分）

- | | |
|----------|----------------------|
| A. ①相辅相成 | ②体现了中华文化兼收并蓄、不断创新的特征 |
| B. ①一气呵成 | ②体现了中华文化不断创新、兼收并蓄的特征 |
| C. ①一气呵成 | ②体现了中华文化兼收并蓄、不断创新的特征 |
| D. ①相辅相成 | ②体现了中华文化不断创新、兼收并蓄的特征 |

（3）在文中方框处分别填写标点符号，全都正确的一项是（2 分）

- | | |
|----------|------------|
| A. “ ” ， | B. “ ” 。 ， |
| C. “ ” ， | D. “ ” = ， |

初三语文 第 1 页（共 10 页）

1

官方微博公众号：BJ_zkao

官方网站：www.zgkao.com

咨询热线：010-5334 9764

微信客服：zgkao2018



2. 毕业在即，一位同学给好朋友留言，他想用排比句表达祝愿，却能力有限，没有完成。

下面是这位同学的留言，留言中字、词各有一处错误，请你找出来，并帮助这位同学补全这组排比句。（3分）

朋友，还记得那节劳技课上我们一起编织的中国结吗？我与你因它而相交。咱们编织的中国结错落有致，是我们友谊的见证。愿中国结在你寂寞时陪伴你，给予你快乐；在你失意时安慰你，带给你希望；_____！

字：_____ 词：_____ 补全排比句：_____

3. 为了布置劳技教室，学校请美术教师用不同书体书写了中国结的“结”字，打算选择其中一幅悬挂在墙上。如果由你来决定，你会选择哪幅作品？请说明理由。（3分）



第一幅

第二幅

第三幅

第四幅

选择：第_____幅

理由：_____

4. 下列关于作家作品的说法有误的一项是（2分）

- A. 法国作家雨果在《就英法联军远征中国给巴特勒上尉的信》这篇文章中，站在人类的立场，对英法联军的罪恶行径进行了强烈谴责和辛辣讽刺。
- B. 《威尼斯商人》一文情节跌宕起伏，作者莎士比亚在紧张尖锐的戏剧冲突中安排剧情，并让冲突双方夏洛克、安东尼奥在斗争中地位不断变化。
- C. 《变色龙》是俄国作家契诃夫创作的一篇极具讽刺意味的小说，小说深刻揭露了俄国沙皇政权的爪牙们专横霸道、媚上欺下、见风使舵的丑恶行径。
- D. 《朝花夕拾》是鲁迅先生写的一部散文集，作者用写意传神的笔法，创造了一批如范爱农、衍太太和藤野先生等个性鲜明、可亲可爱的人物形象。

5. 默写（共6分）

(1) _____，星河欲转千帆舞。（李清照《渔家傲》）(1分)

(2) 青树翠蔓，_____，参差披拂。（柳宗元《小石潭记》）(1分)

(3) 中国是一个以诗歌传世，以酒闻名的古国，诗歌与酒很早就结下了不解之缘。中国文人留下了许多与酒有关的文字，如“_____，拔剑四顾心茫然”，这是抑郁的酒，遭受排挤，感情激荡；“今日听君歌一曲，_____”，这是共勉的酒，忘却忧愁，振奋精神；“_____，_____”，这是思念的酒，远离故土，感叹唏嘘。（4分）



二、文言文阅读（共 11 分）

阅读下面文字，完成 6—9 题。

李头^①之讨樊雅也，力战有勋。祖逖时获雅骏马，头甚欲之而不敢言，逖知其意，遂与之。头感逖恩遇，每叹曰：“若得此人为主，吾死无恨。”陈川闻而怒，遂杀头。头亲党冯宠率其属四百人归于逖。川益怒，遣将魏硕掠豫州诸郡，大获子女车马。逖遣将军卫策邀击于谷水，尽获所掠者，皆令归本，军无私焉。川大惧，遂以众附石勒。

逖率众伐川，石季龙领兵五万救川，逖设奇以击之。季龙大败，收兵掠豫州，徙陈川还襄国，留桃豹等守川故城，住西台。逖遣将韩潜等镇东台。同一大城，贼从南门出入放牧，逖军开东门，相守四旬。逖以布囊盛土如米状，使千余人运上台，又令数人担米，伪为疲极而息于道，贼果逐之，皆弃担而走。贼既获米，谓逖士众丰饱，而胡戍饥久，益惧，无复胆气。石勒将刘夜堂以驴千头送粮以馈桃豹，逖遣韩潜、冯铁等追击于汴水，尽获之。豹宵遁，追据东燕城，逖使潜进屯封丘以逼之。

时赵固、上官巳、李矩、郭默等各以诈力相攻击，逖遣使和解之，示以祸福，逖尝退节度^②。逖爱人下士，虽疏交贱隶^③，皆恩礼遇之，由是黄河以南尽为晋土。

（取材于《晋书·祖逖》）

注：①【李头】人名，以下樊雅、陈川、冯宠、魏硕、卫策、石勒、韩潜、石季龙、桃豹、刘夜堂、冯铁、赵固、上官巳、李矩、郭默都是人名。②【节度】管辖、管理。③【疏交贱隶】疏远的人、地位低下被奴役的人。

6. 下面是“恨”的四个解释，文中“吾死无恨”的“恨”的意思是（2分）

- A. 仇恨 B. 遗憾 C. 怨恨 D. 痛恨

7. 解释下列语句中加点词的意思。（2分）

(1) 贼果逐之 逐：_____

(2) 逖遣使和解之 和解：_____

8. 用现代汉语翻译下列句子。（4分）

(1) 头甚欲之而不敢言。 翻译：_____

(2) 由是黄河以南尽为晋土。 翻译：_____

9. 请简要说说祖逖是如何迫使桃豹弃城而逃的。（3分）

答：_____

三、名著阅读（共 12 分）

10. 阅读下面的文字，完成(1)-(2)题。（共 5 分）

越想他越高兴，他真想高声的唱几句什么，教世人都听到这凯歌——祥子又活了，祥子胜利了！晚间的冷气刷着他的脸，他不觉得冷，反倒痛快。街灯发着寒光，祥子心

初三语文 第3页（共10页）



中觉得舒畅的发热，处处是光，照亮了自己的将来。半天没吸烟了，不想再吸，从此烟酒不动。祥子要重打鼓另开张，照旧去努力自强，今天战胜了刘四，永远战胜刘四；刘四的诅咒适足以教祥子更成功，更有希望。一口恶气吐出，祥子从此永远吸着新鲜的空气。看看自己的手脚，祥子不还是很年轻么？祥子将要永远年轻，教虎妞死，刘四死，而祥子活着，快活的，要强的，活着——恶人都会遭报，都会死，那抢他车的大兵，不给仆人饭吃的杨太太，①，轻看他的刘四，②，愚弄他的陈二奶奶，诱惑他的夏太太……都会死，只有忠诚的祥子活着，永远活着！

“可是，祥子你得从此好好的干哪！”他嘱咐着自己。“干吗不好好的干呢？我有志气，有力量，年纪轻！”他替自己答辩，“心中一痛快，谁能拦得住祥子成家立业呢？”

(1) 请根据《骆驼祥子》中相关内容，补全横线上的语句。(2分)

①_____ ②_____

(2) 结合小说和上面文字内容，说说祥子的“希望”有哪些。小说中接下来发生的什么事让祥子的希望彻底破灭了？(3分)

答：_____

11. 《西游记》成功塑造了唐僧、孙悟空等鲜明的人物形象，这些人物都具有神魔性，但透过其神秘的面纱，可看出人物身上凡俗人的欲望与情感。如唐僧仗势唬人，遇到妖怪强盗，也会报出徒弟们的名号吓唬他们；悟空①；玉帝肚量狭窄，只因凤仙郡主人推倒供品，就公报私仇，计郡里三年不下雨；牛魔王②……(4分)

12. “在鲁滨逊身上，劳动者的本色和资产者的气质融为一体，他既是个劳动者，同时又是一个资产者和殖民者。”请你用《鲁滨逊漂流记》的内容来印证这句话。(3分)

答：_____

四、现代文阅读 (共 27 分)

(一) 阅读下面材料，完成 13—15 题。(共 9 分)

【材料一】

虚拟现实技术利用计算机生成一种模拟环境，是一种多源信息融合的交互式的三维动态视景和实体行为的系统仿真。简单地说，虚拟现实技术就是用计算机创造现实世界。它具有三个重要特质：一是沉浸性，是指利用计算机产生的三维立体图像，让人置身于一种虚拟环境中，就像在真实的客观世界中一样，能给人一种身临其境的感觉；二是交互性，在计算机生成的这种虚拟环境中，人们可以利用一些传感设备进行交互，增强了人与环境的互动；三是想象性，虚拟环境可使用户沉浸其中，深化概念和萌发新的联想，启发人的创造性思维。

【材料二】

虚拟现实技术最早起源于上世纪 60 年代，技术限制导致设备体积庞大，虚拟现实技

术仍处于原型机阶段。第一套可应用的虚拟现实设备 Sensorama Simulator 出现，其通过三面显示屏来形成空间感，从而实现虚拟现实体验；随后头戴式的 Sutherland 显示器出现，只是碍于技术的限制，体积十分沉重，需要在天花板上设计专门的支撑杆，限制了其应用范围。

进入上世纪 80 年代后，虚拟现实技术进入了技术积累阶段。一系列计算机技术的进步使得虚拟现实的体验出现大幅提升，如头部位置跟踪设备开发成功，大幅提升了前期以连杆为基础的跟踪装置，为沉浸性提供保证。

从 2013 年至今，伴随互联网的普及，计算机显示器分辨率提升、显卡渲染效果和 3D 实时建模能力等原有技术的快速提升，带来了 VR 设备的轻量化、便捷化和精细化，从而大幅提升了 VR 设备的体验，虚拟现实技术有望进入商业化、平民化的阶段。

【材料三】

近年来，虚拟现实技术迅速发展，展现出美好的应用前景。军事上利用虚拟现实技术进行模拟战局、战略、战术，根据侦察情况资料合成出战场全景图，让受训指挥员通过传感装置观察双方兵力部署和战场情况，以便判断敌情，定下作战策略。

医学上使用虚拟现实技术具有十分重要的现实意义。在虚拟环境中，可以建立虚拟的人体模型，借助于跟踪球、头盔显示器、感觉手套，医生可以更好地了解人体内部各器官结构，这比阅读教科书要有效得多。

众所周知，教育行业从最早单一枯燥的说教与图文教学，随后融入了视听媒体，再到后来计算机在教育中的普及应用后复合媒体的发展，但都未能突破二维图像的界限。而虚拟现实技术能够创建与现实社会类似的环境，更容易地解决学习媒体的情景化及自然交互性的要求，从而完美弥补了多媒体技术的不足。

13. 结合【材料二】的内容，判断下面设备处于虚拟现实技术发展的哪个阶段，并说明理由。(3 分)



判断：_____

理由：_____



14. 综合上面三则材料，说说虚拟现实技术为什么具备美好的应用前景。(4分)

答：_____

15. 有朝一日，学校某学科课堂上果真采用虚拟现实技术来学习，请你借助想象，描述一下学习的场景。(2分)

答：_____

(二) 阅读《谷神》，完成16—18题。(共11分)

谷神

郝景芳

作为一个摄影师，朗宁在这几十年里走过了很多地方，但无论是在地球，还是在人类的第二基地火星，他都没看到过这么迷人的漂流的陆地。

很多年前，当第一批拓荒者刚刚到达这里的时候，谷神小镇还是一片冰封的荒原。人们拨开尘埃，掘起泥土，打碎冰块，取走下面丰富的金属和矿产。一位叫做泰林的年轻军官带了一百人来到这里，用一种轻而坚韧的有机材料建造住所。他们造的房子就像彩色的大气球，一半在地下，一半在地上，半透明而反射着淡淡的光辉。后来，泰林请来火星上很有名的材料工程师为这颗小星星罩上两层完整的薄膜，一层是纳米半导体，而另一层是高分子气体，散射阳光、保存热量。他们从木星运来氢做聚变的能源，还建立起工厂。从此之后，谷神上面有了光，有了空气，有了温度，泰林和他的伙伴们在这里定居了。

而不久前，火星公民议会压倒性地通过了废除谷神的决议。火星需要谷神的水，如果把谷神地慢里的水全部融化，可以等于地球淡水水体的总和。这样，空气成分可以改善，植被可以覆盖，风沙可以大大减少，火星才可以真正适宜人类居住。

其实早在一百年前，人们就是想把谷神星当成太空航行的出发站才开发了基地，谷神一直就是大宇航链条里的一环，而且还只是个开始。当然，谷神的人们可以选择去火星，或是去星际远航。谷神，终究是一块没有根系的陆地。

在白天的小镇集会上，镇长将火星政府的意见如实地进行了传达。大部分居民都很镇定，朗宁知道，尽管很多人已经不太清楚小镇的~~始末由来~~，但他们早已明白小镇的孤独，他们清楚自己已然无法回归，无论是地球的喧嚣还是火星的精密秩序。他们在方寸大的土地上喜怒哀乐一辈子，比起淹没在火星的城市海洋里，他们宁愿踏上遥远的征途，继续寂寞地一起流浪，在前途未卜的航行中支撑起前草缔造的荣光。

妮妮在会场悄悄声告诉朗宁，说自己心里其实很感谢最初的宇航计划。她说，如果不是为了远航，谷神上根本就不会有那么多气体发生装置和完整的模拟重力系统。

“所以说，没有这个计划就没有小镇，能在这里住一百年已经够久了。”妮妮白皙的脸上带着一丝决绝，“而且，很多人一直以为自己是在为火星人制造，因此，现在的结果

初三语文 第6页(共10页)



会让他们更欣慰吧。”

这样的结果让朗宁安心，他发现，小镇远比他想象的更坚强。

不过，如果说大人们的反应尚在情理之中，那么小镇对待孩子们的态度却真的出乎朗宁意料之外了。泰林镇长执意要让孩子们自己选择，是留在火星还是一起上路。

朗宁还记得火星总督汉斯对自己说的最后一句话：“把孩子们接来吧。大人们的野心没必要让孩子们冒险。”然而当他和泰林镇长谈起这一切的时候，泰林镇长却坚定又威严地说：“让孩子们自己决定吧。他们有权选择。”

“在火星和地球，他们肯定能接受最好的教育，飞出去却可能会危险重重，您应该为孩子们着想。”朗宁将汉斯的意思如实转述给泰林，但泰林只说了一句：“为他们着想就应该让他们去想，他们已经可以去想了。”

于是，泰林镇长坚持让所有孩子都一起参加了集会，他们在现场就像一群翻涌的小浪花，成为整个集会上最亮眼的一道风景。镇长在会上说，所有家庭都可以自行决定，如果孩子决定到火星去上学，那么父母也都可以留下。

镇长为大家定下的考虑日期有整整一个星期，然而孩子们在会场上绽放出的灿烂笑容，却提前泄露了他们的意愿，那一张张小脸上，写着清楚而坚定无比的骄傲，不带一丝勉强。

“我们当然要一起去！”孩子们兴奋得上窜下跳。

“旅途不是那么好玩的，什么也看不见，只有黑漆漆的天。”朗宁故意劝他们。

然而孩子们却争先恐后地喊着：“黑漆漆的，多有趣呀！”“不是有很多星星吗？书上说外面有一千亿颗星星呢！”“他们说我们半路上可以到木星上去玩，是这样吗？”“也许会碰到星际海盗呢！到时候我就可以用激光剑……”

“那你们一辈子也看不见地球的热带雨林和大草原了呀。”

“也许到了那里，还有更大的雨林和更大的草原呢！更何况，我们还能看到好多他们看不到的东西呀！”

朗宁笑了，他忽然发现，只有在孩子心里，梦想才如此简单。

“现在您明白泰林爷爷的意思了吧？”妮妮站在朗宁身旁，一同看着这群快乐的孩子。

是的，朗宁明白，自己没有什么理由再加以拒绝。危险？有什么能比陌生而复杂的都市更危险？教育？有什么能比和自己敬爱的人一起完成一项事业有更好的教育效果呢？

“妮妮，如果最终有很多孩子决定上路，那么我跟你们一起走。”

妮妮诧异地仰起头望着他：“为什么？其实您不必这样的，我们已经很感谢您了。”

朗宁温和地摇摇头，说：“火星的孩子们很成熟，什么都能自己搜索，可是这些孩子

不一样，他们爱听我讲故事。你应该知道，对于一个爱唠叨的老头，有人爱听是多么重要。”

说到这儿，他顿了顿，“另外，远航一直是我一个梦想，年轻时候的梦想。”

从下午开始，小镇在孩子们雀跃的笑声里不但没有悲伤下去，反而呈现出一片其乐融融的暖意。孩子们已然开始构想旅途的故事，对于他们来说，再没有什么比亲身经历一场传奇更幸福的事了。他们还不懂得寂寞与恐惧，或者说还不懂得生成寂寞与恐惧的空虚，他们的心小小的，装满了故事，就放不下那许多东西了。

夜已经深了，广场上空无一人。朗宁静静地看着喷水池，心里沉甸甸的满是幸福。

最终的结果还要一个星期才能揭晓，在这期间，每个家庭都会做出更审慎的考量，去还是不去，始终是一个问题。不过，怎样的结果朗宁已经不太在意了，他知道自己带来的故事种下了种子，种子在发芽，对于他来说，就已经是莫大的幸福了。

朗宁开始暗自期盼和孩子们一起去航行，哪怕永远没有终点。

(有删改)

16. 结合文章内容介绍古神小镇的“始末由来”。(3分)

答：_____

17. 在星际旅行这件事上朗宁做出了怎样的决定？他为什么会做出这样的决定？(4分)

答：_____

18. 在决定是否要带谷神的孩子们进行星际旅行时，火星总督汉斯认为“大人们的野心没必要让孩子们冒险”。然而泰林镇长却坚持“让孩子们自己决定”。你赞成谁的想法，请说明你的理由。(4分)

答：_____

(三) 阅读下面文字，完成19—21题。(共7分)

这些年来，“慈善”一词变得流行而又敏感。一方面，它似乎更多地成了成功人士的“专利”；另一方面，慈善似乎成为一个独立选项，与生活的其他方面割裂开来，似乎只有捐款捐物才是慈善，似乎只有在特定时空才有慈善。

【甲】

不可否认，慈善有经济性的一面，比如有“避税”的动因，甚至不排除“广告”的动机。但根本上来讲，慈善的价值更在于伦理性，“怀有仁爱之心谓之慈，广行济困之举谓之善”，慈善是一种基于人性光辉的选择。而这种人性光辉，总是由内而外、由近及远地普照。因此，中国的《孝经》中才说，“不爱其亲，而爱他人者，谓之悖德”；西方的古老谚语才讲，“慈善始于家庭”。从身边的人开始理解慈善，从能做的事开始践行慈善，让慈善成为一种生活方式，这恐怕才是慈善的初衷所在。

初三语文 第8页(共10页)



【乙】

将慈善作为一种生活方式，我们才不会周末跑到山区奉献爱心，平时却对身边的同事冷若冰霜；我们才不会一边行贿受贿偷税漏税，一边借慈善来体现社会责任；我们才不会在居高临下的慈善中，随意消费人的感情和自尊。

将慈善作为一种生活方式，我们在做慈善时，才不会滋生道德优越感，陷入施恩求报的烦恼中；才能认识到，慈善并非单纯给予，而是在帮助别人的同时也获得了内心的充盈；才不会把慈善当作一种手段，甚至陷入意识形态的纷争。

将慈善作为一种生活方式，我们才不会“论迹不论心”，将慈善行为异化为物质比拼，单纯以钱财的多寡论英雄；才会在面对炫耀式、作秀式慈善时，有自己的清醒判断；才能在关心别人做什么的同时，更聚焦于自己可以做什么。

【丙】

慈善既然是一种生活方式，就不该有“灯下黑”。现代慈善的一大特点，就是把慈善行落实到日常生活当中，使之成为公民的一种爱心表达、一种社会责任、一种生活方式。慈善作为一个人良知的体现，其最可贵的价值，不仅在于做了某件大事，更在于从身边的一件件小事做起。老弱病残过马路时的“随手一扶”，邻里矛盾纠纷时的“随手一劝”、看见路边垃圾时的“随手一捡”，这些何尝不是慈善？

近些年来，从网络助学到免费午餐，从爱心义卖到公益书屋，越来越多的“微慈善”，不断丰富着人们对慈善的认知、诠释着“友善”的核心价值观。这种具体而微的举措，正是慈善的真谛和力量所在——慈善不仅需要“富人之力”，更需要“人人之力”；慈善不是少数人做了很多，而是每个人都做一点点。而这一切的前提，则是让慈善成为现代公民的内在价值选择，成为我们每一个人的日常生活方式。

（作者范正伟，文章有删改）

19. 阅读全文，为文章补写一个题目。（2分）

答：_____

20. 下面段落放在文中【甲】【乙】【丙】三处中哪一处适合？（2分）

那么，究竟何为慈善？慈善又该何为？

答：_____处

21. 结合文章内容，谈谈你对链接材料中慈善行为的看法。（3分）

【链接材料】

媒体曾报道“公益哥”何国苗以个人名义累计捐助公益慈善活动总额超过1700万元，但自己却带着妻儿一道，与母亲挤在老家30多平方米的老房子里。

答：_____



五、作文（共 50 分）

(一) 根据情境，按要求写作。(10 分)

22. 从下面两个题目中任选一题，按要求写作。

题目一：学校开展了走进科技馆、博物馆、名人故居等系列社会大课堂实践活动。

活动中学校各科设计了很多与考试有关的学习任务单，同学们吐槽不断。

如果是你，你会设计怎样的任务呢？请你就参观过的一个地方设计一项任务并说明理由。

题目二：临近中考，学校的复习非常紧张。累了一天的你回家后总是想先放松一下。

喜欢听听歌，看看电视，刷刷朋友圈……可是爸爸妈妈却总是希望你能争分夺秒地复习。如果是你面对这种局面，你会怎么和爸爸妈妈进行沟通？

要求：(1) 内容符合要求，语言使用得当。

(2) 字数在 150—200 之间。

(3) 不要出现所在学校的校名或师生姓名。

(二) 根据题目，按要求写作。(40 分)

23. 从下面两个题目中任选一题，写一篇文章。

题目一：请以“点赞”为题，写一篇文章。不限文体（诗歌除外）。

题目二：《谷神》这篇科幻小说的结尾充满悬念。谷神上的孩子最终都选择星际旅行了吗？旅行途中又会发生怎样的故事呢？请你发挥想象，自拟题目，写一篇文章。

要求：(1) 如果你选择题目一，请将题目抄写在答题卡上；如果你选择题目二，

请将拟好的题目抄写在答题卡上。

(2) 字数在 600—800 之间。

(3) 不要出现所在学校的校名或师生姓名。



北京中考在线
www.zgkao.com

专注北京中考升学



考在线
BJ_zkao



微信

微信扫一扫，关注北京中考在线
获取更多北京中考相关资讯



北京中考在线
微信号：BJ_zkao



北京中考在线
微信号：BJ_zkao

11

官方微博公众号：BJ_zkao
官方网站：www.zgkao.com

咨询热线：010-5334 9764
微信客服：zgkao2018